

# Trianonszvidék

Körösvidék

Magyar Nemzeti Múzeum  
Hírlaposztálya

VIII. Múzeum krt. 11. 16. Budapest

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34-141.Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSÓElőfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## A föld népéért

A magyar politika útjainak, ha sok esztendő után komoly eredmények felé akar haladni, a faluból és a faluért kell kiindulniok. Ezt hirdeli Gömbös Gyula, aki mosi legutóbb Gyöngyösön és Tamásiban is hitet tett a magyar föld népe mellett. Hitet tett arról a meggyőződéséről, hogy a nemzeteknek a falu az igazi támasza, annak tehát, aki korszerű reformokkal nemzetépítő politikát akar folytatni, első kötelessége a falu megerősítése. Mert a falu az alappillér, amelyre nagy és céltudatos munkával kell az egész nemzettestet felépíteni.

A jelenlegi nehéz külpolitikai helyzetben különösen fontos és nélkülözhetetlen, hogy minden arra hivatott és minden illetékes tényező erősítse a magyart. A falun keresztül. Mert a föld népe az őserő, a föld népe a nemzet magva. A magyar paraszt egy ezredéven át dolgozott és vértelt a hazáért. A magyar paraszt a világháborúban is a legjobb katona volt s az összeomlás után, amikor a háború szörnyű pusztítása gazdasági téren folylalódott, a magyar paraszt akkor is megálta a helyét. Amikor a válság más országokban a földművelő tömegek nyugtalanságával és elkeseredésével romboló veszedelmeket idézett fel, Magyarországon elsősorban a falu volt az, amely összeszorított foggal, keményen állt a helyén s híven kitarított a legnagyobb megpróbáltatások közepette is.

A föld népét meg kell becsülni — hirdeli Gömbös Gyula — és mindjárt meg is mutatja a módját annak, miképp kell és miképp lehet realizálni ezt a megbecsülést? Kereste és megtalálta azt a formát, amely a jelszavakat, ígérgetéseket, komoly letteké, eredményekké váltja fel. Gazdasági és szociális reformjai mind elsősorban a falu sorsát javítják, mert a falu jóléte adja a város, az egész ország jólétét is.

A telepítés kérdése érdekli talán a legnagyobb tömegeket. Ezzel a reformmal földhöz, rögöz jut a régi jobbágyvadéknak, biztos megélhetést kap, kenyeret, amelyet saját földjén termelt búzából sültet. Otthonhoz jut a sok földmunkás, gazdasági eséléd, részese lesz a nemzeti termelés nagy munkájának. A birtokreform szintén ennek a gondolatnak jegyében alakítja át az eddigi szomorú helyzetet, sok-sok életképes új magyar egzisztenciát teremtvén és megnövelve a kisbirtokos családok számát.

Gömbös Gyula reformkormányának minden intézkedésében figyelem-

mel van a falu érdekeire s a szociális feladatok megoldásánál hangsúlyozottan nézi elsősorban azt, hogy emberséges helyzetbe hozza a parasztság tömegeit. Nemesak azért egyik alapja a reformpolitikának a falu megerősítése, mert ezt követeli parancsoló szóval a nemzet érdeke, hanem azért is, mert a magyarságnak éppen ez a legnagyobb és legmagyarabb osztálya volt eddig, a legelhanyagoltabb. A reformkormány minden magyar erő lelkes és munkás összefogásával akar menni a nagy és egyetlen cél, a nemzet talpraállítása, a magyarság megerősítése felé. Ehhez a munkához hívja a földműves-tömegeket, minden magyar testvért, mert csak az igazi egységben érhetjük meg a magyar feltámadást.

Ezen a ponton könnyű a helyzete a miniszterelnöknek. Amikor a választási kampány során hirdeti a magyar összefogást s hitet tesz a falu népe mellett, anélkül teheti, hogy bárki is korteskedésre gon-

dolhatna. Hiszen tudja mindenkinek, mert közkezen forog a Nemzeti Munkaterv, hogy Gömbös Gyulának már két és fél évvel ezelőtt ez volt a programja. A Nemzeti Munkaterv, a kilenvenöt pont, a magyarságnak a falun keresztül való megerősítését tűzte ki maga elé s most jött el az ideje annak, hogy Gömbös Gyula részletesen ismerteti reformjaival ezt a nagyszerű munkatervét megvalósítsa s széles alapokra fektetett nemzeti politikáját általánossá tegye.

Nagy munka ez. A tömegek hite, bizalma, segítsége kell hozzá. Ezért választ most a nemzet. Hogy fanatikusan magyar és azonos világnézet szerint dolgozó parlament legyen a kormány munkatársa. A magyar nép nehéz órákban mindig megtalálta a helyes utat. Tudjuk, hogy megtalálja ma is és az urnák előtt akként teljesíti állampolgári kötelességét, hogy azáltal megteremtse a Nemzeti Egység teljes diadalát.

## Békereviziót és elegendő haderőt Magyarországnak!

Sir Robert Gower angol képviselő támadása a trianoni kényszerbéke ellen

London, március 28.

Sir Robert Gower, az angol alsóház közepű európai csoportjának vezetője, legutóbb mondott beszédében kifejtette, hogy Németország már lerázta Versailles béklyóit. Közép Európában mindaddig forrong az elégedetlenség, amíg nem módosítják a trianoni szerződést. Tagadhatatlanul jogos és igazságos az a követelés, hogy a trianoni szerződés területi határozományait földrajzi, néprajzi és gazdasági követelmények szerint módosítsák és

hogy az utódállamokban élő magyar kisebbség olyan teljes kulturális, gazdasági és politikai szabadságot kapjon, amilyent a művelt világ szabad polgárai mindenütt élveznek. Az elnyomás, mit a magyar kisebbségek jelenleg a kizsantant államokban szenvednek, tűrhetetlen állapot és amíg ez így van, csak a felháborodás és elégedetlenség érzése uralkodhatik. Meg kell engedni, hogy Magyarország a védelméhez elegendő létszámú hadsereget tarthasson.

## Mindenki vagyonához és jövedelméhez mértén vegye ki részét a közterhekből

— mondta Bud János dr az új magyar adópolitika követendő útjáról

(bd) Aki figyelemmel kísérte a forradalom utáni Magyarország politikájának történetét, az előtt ismeretes, hogy Bud János volt az a pénzügyminiszter, aki a világháború, a forradalmak és a megszállás által gazdaságilag és pénzügyileg tönkretett országot hosszú

és fáradtságos munkával talpraállította és neki köszönhető az, hogy a termelő munka ebben az országban annakidején újra megindulhatott.

Bud Jánosról az egész országban tudják, hogy a gazdasági és a pénzügyekben mindig a józan realpolitika irányonalait követte, nem-

csak papíron számolt, hanem tekintetbe vette a gazdasági élet minden követelését és így építette fel azt a pénzügyi és gazdasági politikát, amelynek megvalósulása segítségével az ország 14 évvel ezelőtt újra elindulhatott az élet útján.

Bud János napok óta Békéscsabán tartózkodik és ebből az alkalmából mi érdekesnek tartottuk megkérdezni, hogy miképpen gondolkodik az új magyar adópolitika feladatairól és követendő irányáról az a férfiú, aki pénzügyminiszter korában az adókat csak leszállította.

Bud János kérdésünkre a következőket válaszolta:

— A háború utáni időknek sajátossága a közterhek súlyos volta. Visszemlékszem azokra az időkre, hogy milyen óriási adómegethelések voltak az ország népén, amikor pénzügyminiszter koromban az országnak a Népszövetség által kidolgozott pénzügyi talpraállítási végére kellett hajtanom. Hamar álltam azonban, hogy ezek a nagy megethelések nincsenek összhangban az ország teljesítőképességével. Én voltam az a pénzügyminiszter, 1867. óta talán az egyedüli, aki az adókat nem emeltem, hanem az összes adókat leszállítottam.

— Mérsékeltem elsősorban a földadót, amelynek mérséklését azután utódom folytatta. Leszállítottam a házádot; a forgalmi adót három százalékról két százalékra csökkenttem, a mezőgazdasági termények után teljesen töröltem, majd az átlalforgalmi adót szüntetem meg. Ezek mind olyan tételek voltak, amelyek elsősorban a mezőgazdák érdekeit érintették, az általános forgalmi adó csökkentése pedig az ipari és kereskedelmi jutaltal jobb helyzetbe. Megszüntettem a jövedelmi adó szinte majdnem megsemmisítő tételét is. Az örökösödési illeték oly magas volt, hogy szinte ráment az egész vagyon. Ugy ezt, mint a többi illetékeket, lehetőség szerint visszavezettem a háború előtti viszonyokhoz. A vagyonadó tételét összhangba hoztam a gazdasági helyzettel, a házhásonbér-részesedést pedig, amely éppen a legszegényebb embereket sújtotta különösen, egyenesen töröltem adórendszerünkéből.

— Én voltam az, aki a cukor kincstári illetékét a felére szállítottam le; ennek a következménye volt az, hogy az ország cukorforgasztása jelentékenyen emelkedett, a gazdálkodásom érdekében pedig a mezőgazdasági célokra felhasznált petróleum kincstári illetékét egyenesen töröltem.

— Sajnos, a gazdasági válság a jelenlegi kormányokat világszerte a közterhek fokozására kényszerítet-

ték. Mi sem tudunk kivétel lenni a szabály alól, azonban meggyőződése, hogy mielőbb át kell térnünk a mostani nehéz adótételek mérséklésére.

— En, aki mindig felelősségteljesen szoktam állást foglalni, nem fogok azok vizein utazni, akik lehetetlen dolgokat akarnak a közvéleménnyel elhitetni. Biztos vagyok azonban afelől, hogy a közterhek csökkentése szükséges, egyrészt azért, hogy arányban álljanak a gazdasági élet teljesítőképességével, másrészt pedig azért, hogy a túlmegetetés ne akadályozza meg a tőkeképződést, ami pedig egész gazdasági fejlődésünk szempontjából elengedhetetlen feltétel. Az első lépés, amint egy komoly javaslat útjára lépünk, a rendkívül súlyos pótlékok megszüntetése kell, hogy legyen, majd fokozatosan szerves adóreformokat kell végrehajtanunk, hogy a kivételes idők előidézte nehézségek megelőzhetőek legyenek az ország gazdasági erőviszonyaival összhangban levő egészséges és normális adótervezéshez.

— Épp ilyen jogos követelés az, hogy az adók igazságosan hozásának összhangba a megváltozott vagyoni és jövedelmi viszonyokkal. Az a cél lebegjen szemünk előtt, hogy mindenki vagyonához és jövedelméhez mértien vegye ki részét a közterhekből. Mert az a lényegesen igazságtalanul sújtja azokat, akik becsülettel tesznek eleget kötelezettségeiknek.

#### Hitler munkatársa Budapesten

Budapestre jelentik: A napokban Budapestre érkezik Neef Herman, a német közltszítviselek birodalmi szövetségének vezetője, Hitler egyik bizalmas munkatársa. Neef pénteken fogadja a sajtó képviselőit, szombaton pedig a Jóság Egyetben előadást tart.

#### Az alispán meglátogatta a gyulai kórházban fekvő endrődi sebesülteket

Az endrődi véres események sebesülteinek egy részét, mint ismeretes, a gyulai kórházba szállították.

Mint értesülünk dr. vitéz Márky Barna alispán dr. Jung Géza kórházi főorvos kíséretében meglátogatta a gyulai kórházban fekvő endrődi sebesülteket s megnyugtatta őket, hogy a hatóságok gondjukat viselik családjuknak.

#### A rádió is közvetíti

##### a Kodály-hangversenyt

A Békéscsaba-Erzsébethelyi Daloskör április 7-én, vasárnap este háromnegyed 8 órai kezdettel a Városi Színházban Kodály-hangversenyt rendez. A hangversenyen résztvesz maga Kodály Zoltán is, aki a karénekről tart előadást.

Közreműködnek: a Lorántffy Zsuzsanna leányliceum száz tagú ének-kara, a Békéscsabai Iparos Daloskör, a MÁV Zene- és Dal-egylet, a Békéscsabai Erzsébethelyi Földmunkások Dalegylete, továbbá a rendező egyesület vegyeskara.

Mint lapzártakor értesülünk, a kitűnőnek ígérkező hangversenyt a magyar rádió is közvetíti.

Igy a békéscsabai dalárdák hangversenyét az egész ország, sőt a megszállott területek közönsége is élvezheti.

## Százhatvan mandátumra számít a Nemzeti Egység Pártja

Budapest, március 28. A Nemzeti Egység Pártjának összeállítására vasárnap 370 képviselőjelölt indul a választási harcban. Ezek közül 160 hivatalos, 14 nem hivatalos nemzeti egység párti, 83 független kisgazda,

pártonkívüli, 13 keresztény párti, 7 legitimista és 7 nyilaskeresztes, 4 nemzeti radikális és 2 földmunkáspárti jelölt. A titkos választókezeléssel együtt 200 kormány párti jelölt indul. Ebből 160—165 mandátumra számíthatnak.

## Magyar-olasz gazdasági tárgyalások folynak Rómában

Suvich olasz államtitkár tegnap fogadta Nickl Alfréd meghatalmazott miniszter rendkívüli követet,

aki a magyar kormány megbízásából most Rómában tárgyalásokat folytat gazdasági kérdésekről.

## Európai értekezlet ül össze Londonban

Páris, március 28. A „Matin” telefonjelentése szerint londoni politikai körökben lehetségesnek tartják, hogy az an-

gol kormány a közeljövőben Londonban európai értekezletet akar összehívni, amelyen Németország is jelen lenne.

## Súlyos összeütközés Németország és Litvánia között

Berlin, március 28. Egész Németországban tüntetések voltak a kaunasi halálos ítéletek ellen. Jól értesült berlini körökben nem tartják kizártnak, hogy Németország előbb közvetítő lépésre

szólítja fel a meglévő egyezményt aláíró hatalmakat, ha pedig ez nem használ, akkor ultimátumot intéz Litvániához. A litván konfliktus nagyon súlyos bonyodalommal fenyeget.

## Eden lordot nagy ünnepélyességgel fogadták Moszkvában

Eden lord és kísérete Greenwich időszámítás szerint 8 óra 30 perckor Moszkvába érkezett. Az ünnepélyesen fellebörgött pályaudvaron Litvinov külügyi népbiztos, továbbá Kresztinszky, Lord Chilton moszkvai angol követ és a követség tagjai és más magasrangú szovjet hivatalnokok fogadták. Ugy tudják, hogy Eden útközben fontos előkészítő jellegű megbeszéléseket folytatott Majszky londoni szovjet nagykövettel, aki elkísérte útjára. A Reuter-iroda kiküldött levelezője

szerint egyik fél sem fűz túlzott reményeket a látogatáshoz.

Eden lord ma is hangoztatja utjának tájékoztató jellegét, noha nem lehet kétséges, hogy a Szovjet örömmel üdvözlölné Anglia jó indulatát általánosságban is, de különösen a keleti egyezmény tekintetében. Orosz körök hangoztatják, hogy Eden, különös tekintettel, küszöbön álló varsói látogatására, nagyon fontos közvetítő szerepet játszhat a keleti egyezmény létrejötté tekintetében.

## Az OTI választások jelöltjei A nemzeti blokk és a demokraták jelöltjei mellett két csoportban pártonkívüliek is indulnak a választási küzdelmekben

Mint ismeretes, az eredetileg március 31-re és április 1-re kiírt OTI választásokat az országgyűlési képviselőválasztások kiírása miatt április 11—15-re tolták ki.

A békéscsabai kerületi pénztár

## Vasárnap 1 órakor zóna! CSABA MOZGÓ

Március hó 29, 30, 31-én, pénteken fél 7, fél 9, szombaton fél 7, fél 9, vasárnap 1, 3, 5, 7, 9 órakor.

Eggenh Márta és Slezák Leó legnagyobb sikere, legszebb szerepe, legjobb alakítása:

## Bécsi csalogány

Filmoperett  
MAGYAR HIRADÓ

kerületi szavazatszedő küldöttsége szerdán délután vizsgálta felül az ajánlásokat. Most már bizonyos, hogy az OTI-választásokon a békéscsabai kerületi pénztárnál a következők indulnak:

A gyári ipari munkaadók nagyipari és középipari választó csoportja részéről beadott ajánlásokkal a szavazatszedő küldöttség nem fogadta el. Így ezekben a csoportokban a 3—3 rendes és 9—9 pótlagot a miniszter jelöli ki.

A kézműipari munkaadók csoportjában (választ 5 rendes- és 10 pótlagot). A nemzeti blokk részéről: Barát István, Leelössy Albert, Gubicza Sándor, Suhajda András, Lindenfeld Albert, Kiss M. Lajos, Szemenyei Pál, Ruck József, Mészáros Lajos, Schröder Sándor, Komáromi Lajos, Fehér Rudolf, Egri Antal, Varga István, Szaricski Ferenc. A demokraták részéről: Németh Árpád, Székely Gyula, Egri Antal, Kurunczi Péter, Szabó Imre, Striffler Jakab, Balogh Endre, Hegedűs Elek, Fejes Bertalan, Szobek András, Tábor Ferenc, Felber József, Alt György, Hegedűs Balázs és Csujnyik Lajos.

A kiskereskedelmi munkaadók kiskereskedelmi választó csoportjában (választ 3 rendes és 9 pótlagot). A nemzeti blokk részéről: dr. Gyöngyösi János, Nagy József, Péterfi Imre, dr. Sajó Jenő, Mult Márton, Schwarz Dezső, Viski Hermann, Hász Ella, Gyucha János, Mohos Károly és Luczy János. A demokraták részéről: Péterfi Imre, Stern Ernő, Reichmann József, Hirsch Mihály, Grósz Zoltán, Barkász Árpád, Spicmann József, Tescher József, Lerner László, Walfisch Ferenc, Nagy József és Hügyecz János. Mint pártonkívüliek: Krausz Géza, v. Sz. Szabó Sándor, Végh Károly, ifj. Durkó Mityás, Wagner Géza, dr. Faragó István, Pintér Zsigmond, Pilis Lipót, Toffler János, Bayer István, Abolész József és Boskovits Vilmos.

A háztartási munkaadók választási csoportjában (választ 1 rendes és 3 pótlagot). A nemzeti blokk részéről: Molnár Albert, v. Réthy Béla, Csató Gyula és Lavos Zoltán. A demokraták részéről: dr. Erdélyi Miklós, dr. Dénes János, dr. Hraskó Gyula és Párkány Simon. Mint pártonkívüliek: dr. Vas Vilmos, dr. Lehotzky László, dr. Páll Gábor és dr. Sándor Béla.

A munkások választó csoportjában (választ 12 rendes és 12 pótlagot). A nemzeti blokk részéről: Szilágyi Mihály, Kovács Endre, Horlecska Béla, Takács Dezső, Szűcs István, Budai Mihály, Juhász András, Makai Imre, v. Polgár Gerőly, Kovács János II., Karácsonyi József, Badura Károly, Brestyánszky András, Csathó Kálmán, Dornán András, Vladár László, Novák Gyula, Tóth János, Papp Jenő, Kovács Ferenc, Kovács János, ifj. Nagy József, Medgyászi Ernő és Guresó Sándor. A demokraták részéről: Botyánszky Pálné, Juhász András, Papp Károly, Szarvas János, Pusztai János, Wagner Lajos, Szemenyei János, Veress Józsefné, Hornok József, Viszl József, Dudás István, Csik János, Kónya János, Denesi Sándor, Mitykó András, Kis Gábor, Hoffmann Márton, Hornok Lajos, Götze András, Balangó Mihály, Dittmann Antal, Markos Mihály, Matvon András és Gyüre Lajos.

A tisztviselők választó csoportjában (választ 2 rendes és 6 pótlagot). A nemzeti blokk részéről: Duda Gyula, Maczák János, Kor-

esok Mátyás, Sal József, Veress Imre, Fröhner Ferencné, Bali József és Mezei Árpád. A demokraták részéről: Krausz Győző, Kiszely András, Gläser Vilmos, Damberg Andor, Schwarz László, Leipnicker Sándor, Gergely Károly és Kurtág Pál.

A háztartási alkalmazottak választó csoportjában (választ 1 rendes és 3 pótagót). A nemzeti blokk részéről: Pataki Mária, özv. Vigh Józsefné, Combos Erecédet és Lukács Julia. A demokraták részéről: Lezó Trajanné, Tóth Lajosné, Braun Teréz és özv. Pál Istvánné.

## HIREK

### Ma tizenöt éve

szabadult fel Békéscsaba az oláh megszállás alól. A szegény, a kétségbeesés, a méltatlan sanyargatás felleget oszladozni kezdtek fejünk felett s új magyar történelem hajnalhasadását jelezték a Rátvay őrnagy (azóta tábornok és vitéz parancsnoksága alatt elsőnek bevontult magyar katonák kurtjei. Tizenöt év után még mindig szomorú és nehéz a magyar sors, de emlékeznünk kell a forradalmak s az idegen megszállás következtében ránkzúdult szenvedésekre s akkori megafáztatásunk mélységére, hogy lássuk a haladást, amellyel tizenöt év nehéz küzdelmei árán azóta előbbre jutottunk s érezzük kell a nagy veszedelemeket, amelyeknek fojtogató karjai közül csak a legcélzántabb, vállvetett, egyakarátú, céltudatos kiartással szabadulhatunk. Eljűnkül újra, meg újra a felszabadulás napjának lángoló öröme és lelkesedését s merítsünk abból erőt a további küzdelmekhez, hogy érthessük meg a nagy magyar felszabadulást, az egész egyakarátú magyar nemzet egységének újjászülését a Kárpátok béréi alatt.

**Bimbóhullás.** Sulyos csapás érte dr. Komáry Mihályt, az ismert szülész-nőorvost és családját. Drága kis leányuk: Zsófia Terézia 11-ik életévében elhunyt. A kedves, rokonszenves kis leányka a Lorántffy Zsuzsanna leányliceumnak volt kitűnő növendéke, tanári és osztálytársai egyformán szerették a vidám, szorgalmas kis diákot. Csupa mosoly, ragyogás, vidámság volt rövid élete, most, hogy eltávozott, mérhetetlen szülői bánat, gyász zokog utána. A város egész társadalmát könnyező részvéttel fordul a gyászoló család felé. Temetése f. hó 30-án délután 2 órakor lesz a gyászszóktól a róm. kath. egyház szertartása szerint a Szechenyi ligeti temetőbe, míg az engesztelő szentmise áldozatot április 1-én, hétfőn mutatják be a plebánia templomban az Egék Urának.

**Pályázat ipari munkáskitüntetésekre.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara közli, hogy a kereskedelemügyi minisztérium pályázatot irt ki elismerő oklevéllel és 100 pengő jutalommal való kitüntetésére az olyan ipari munkavállalók részére, akik legalább 25 év óta állanak megszakítás nélkül ugyanazon munkaadó szolgálatában. A pályázatra csak 50 évnél idősebb munkások adhatják be a kamarához kérvényüket. A kérvényhez mellékelni kell a munkakönyvet, erkölcsi bizonyítványt és munkaadói igazolványt. A benyújtási határidő tolyó évi június hó 30.

**Láttamozott alapszabály.** A m. kir. belügyminiszter a „Békéscsabai Polgári Kör” módosított alapszabályát láttamozta.

**Halálozás.** Özv. Székács Józsefné szül. Baghy Katalin f. hó 22-én, hosszú szenvedés után 72 éves korában Budapesten elhunyt. Az elhunyt nagyszony hmvait Budapesti Szentotornyára szállították s ott helyezték örök nyugalomra Gyümölcsoltó Boldogasszony napján a családi sírholtban. Az elhunytat a Székács, Sajó, Bánhegyi, Regdon és Dobay családok gyászolják.

**Úra megvizsgálják a gépjárműveket.** A most kiadott belügyminiszteri rendelet értelmében a közúti forgalomban levő összes gépjárműveket április 1-től június 30-ig terjedő időben forgalomképesség és biztonság szempontjából meg kell vizsgálni. A rendőrkapitányság a hivatalos idő alatt készséggel szolgál utbaigazítással. A rendőrség április 1-én kezdi meg a vizsgálatot és az érdekelteknek idézői küld. Az ezen vizsgálaton átesett gépjárművek mentesek az 1935-beli ellenőrző vizsgálat alól. A vizsgálati díj autók után 2, motorkerékpár és pótkocsi után 1 pengő. Vidéken a vizsgálati díj ennek a kétszerese.

## Kiterjesztette a kormány a kisipari és kiskereskedői hitelakciót

A kereskedelemügyi miniszter közölte a szegedi kamarával, hogy a kisipari és kiskereskedői hitelakció eddigi hitelkeretét újabb 100.000 pengővel 400.000 pengőre emelte fel. A felemelés folytán a szegedi kamara kerületében a hitelakciói Mindszent, Tompa, Doboz, Ujkigyós, Mezőhegyes és Földeák községekre is kiterjesztette és Mind-

szent község állami hozzájárulását 1200 pengőben, míg a többi község állami hozzájárulását községenként 800 pengőben állapította meg. Ezenkívül a hitelakcióban, a már eddig bevont 10.000—15.000 lakószámú községekben az állami hozzájárulás összegét az eddigi összeg kétszeresében állapította meg.

## Magyarország pénzügyi helyzete a februári pénzügyminiszteri közlemények alapján

Budapest, március 28.

Magyarország pénzügyi helyzetére vonatkozó 1935. évi februári pénzügyminiszteri közlemények szerint februárban az állami közigazgatás kiadása 60,7 millió pengő, bevétele (a kölcsönkezelés bevétele nélkül) 65,2 millió pengő volt, vagyis az állami közigazgatás bevételei 4,5 millió pengővel haladták meg a kiadásokat.

A külföldi hitelezők alapjából felvett kölcsönből fedezendő beruházásokra februárban a közigazgatásnál 0,1 millió pengő fordított. Az összes állami üzemek februári kiadása együttvéve 31,7 millió pengő, bevétele pedig (a kölcsönkezelés bevétele nélkül) 21,9 millió pengő volt, vagyis az üzemeknél együttvéve 6,8 millió pengős kiadási többlet jelentkezett.

A külföldi hitelezők alapjából felvett kölcsönből fedezendő beruházásokra februárban az üzemeknél 0,1 millió pengő fordított.

## Békésmegyei tenyészetek nagy sikere a tenyészállatkiállításon

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon Békésmegyéből és a környékről is több gazdaság vett részt tenyészeteivel. A felszállított állatok a kiállítás hatalmas és pompás anyagában is feltűnést keltek s a díjak egész sorát hozták haza.

Az angol félvérmének csoportjában Reck Géza tenyészete I/b díjat, Beliczey Miklósé I/c díjat, csáki Geist Gyuláé pedig I/d díjat nyert. Csoportdíjat Reck Géza és Beliczey Miklós lovai nyertek. A Nóniuszok csoportjában özv. Bíró



**Meghívó.** A Békésmegyei Al. Tanítóegyesület békéscsabai járásköre április 9-én délelőtt 8 órakor tartja Békéscsabán, az Irányi-utcai áll. elemi iskolában évi közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnök. A közgyűlés után 9 órától pedagógiai szeminárium lesz.

**Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

Albertné kunágotai tenyészete I/a díjat, a Gidránok csoportjában Léderer Andor és Károly öcsödi tenyészete I. díjat kapott.

Az angol félvér kanca-csikó csoportban Léderer Andor és a Szarvasi Gazdasági Tanintézet által I/b díjat, míg a fésűsjuhok csoportjában gróf Wenckheim József tenyészete I/a díjat, a magyar marhák csoportjában a sarkadi Magyar Föld R. T. tenyészete I/c díjat nyert. A Békésmegyei Szarvasmarhatenyésztő Egyesület díszoklevelet kapott. A szőke mangalica csoportban a következők tenyészetei érték el díjazást: I/b díj Wenckheim Jenő gróf, Gerla; I/b díj Magyar Föld R. T. Sarkad; I/c díj gróf Széchenyi Antalné, Póstelek; I/c díj gróf Zichy Adalárdné, Oroszáza. A kocák csoportjában gróf Wenckheim Matild eszvási, a Magyar Föld R. T. sarkadi és gróf Csáky Árpádné szül. gróf Wenckheim Mária eszvási tenyészete I. díjat, a szarvasi Tessedik Sámuel gazdasági iskola pedig díszoklevelet nyert.

A legjobb könyvek közül

**választhat!**

ha beiratkozik a „KULTURA” kölcsönkönyvtárába

Andrássy-ut 4. Olcsó előfizetés

**A német védőtelezetség és a magyar mezőgazdasági kivétel.** Az általános hadkötelezetség bevezetése Németországban feltétlenül olyan körülmény, amelynek nemcsak politikai, hanem gazdasági következményei is beláthatatlanok. A legfontosabb körülmény feltétlenül az, hogy egy milliós hadsereg elállításához nagy mennyiségű kenyérmagra, valamint takarmánycikkre van szükség és ma még meg sem lehet mérni azt a többletet, ami elő fog állni Németországban a mezőgazdasági termények fogyasztásában. A német mezőgazdasági import az általános hadkötelezetség hatása alatt lényegesen emelkedik.

**Aldott állapotban levő nők és ifjú anyák a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el.**

**Januárban csökkent Csehszlovákia húsfogyasztása.** Prágából jelentik: A csehszlovák statisztikai hivatal most tette közzé a januári havi hús- és zsírfogyasztás adatait, amelyekből kitűnik, hogy a köztársaság húsfogyasztása lényegesen csökkent, ami a rossz keresleti viszonyok következménye.

— A gőzgépezők és kazánfűtők szegedi vizsgálóbizottsága közölni teszi, hogy f. évi április hó 13-án vizsgát tart a szegedi m. kir. Felsőipariskolában. Jelentkezés a szegedi ker. kir. iparfelügyelőségél Szeged, Petőfi Sándor-sugárút 6. — A gőzgépezők és fűtők szegedi vizsgálóbizottsága.

— **Mulóban van az influenza-járvány Békéscsabán.** Dr. Donner László városi ügyvezető orvos érdeklődésünkre kijelentette, hogy Békéscsabán az idő jobbrafordulással lényegesen csökkentek az influenzás megbetegedések.

— **Jóváhagyott adásvételi szerződések.** A békéscsabai Közigazgatási Bizottság gazdasági albizottsága Ruma Pálné és Valyuch Andrásné, Hugyecz András és Hugyecz Mátyás, Stefanák János és Stefanik Pál, Vidovenyecz Mihályné és Baukó András, Bmegeyi Ker. Bank és ifj. Bagyinka György, Laczó And és Kojnok János, ifj. Falyó Mihály és Nagy Kálmán, Styaszni Sámuelné és Gyebróvszki András, Kolaróvszki András és Vleskó M. János, Fábán Mátyás és Csujnyik Jánosné, Sztarenka Jánosné és Koszecz Adámné, Kolaróvszki Pál és neje és Levarszki Mátyás; Aradi György és Szilávik András, Salát György és Tantó János, Zsilák Pál és Kolaróvszki András, Kocziszi György és Zahorán Mátyás között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. Ezen határozatok ellen fellebbezést közérdekből a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztifőügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

**Vetilitétképes orvosi előadás Békéscsabán**

Már beszámoltunk róla, az Országos Orvostudományi Akadémia március 30-án, szombaton délután 6 órakor, a Kulturpalotában népszerű orvosi előadást tart a nagyközönség számára. Előadó Kreiker Aladár egyetemi nyilvános rendes tanár, aki „A láthatatlan szemüveg” és „A színekről művészi és tudományos vonatkozásban, címmel tart igen értékesnek ígérhető vetilitétképes előadást.

**Mozi**

Bemutatja a Csaba Mozi március 29, 30, 31.

**A béc-i csalogány**  
a száz év előtti Bécset és ennek a kornak néhány szereplő alakját támasztja fel, azt az időt amikor még Ferdinand Raimund, a költő-színész, a Leopoldstädter Theater deszkáin (a később róla elnevezett Raimund színházban) énekelte „Tekozó” című darabjának híres gyaludalát s a Rézi nevű kis mosónőből lett későbbi híres operett-dívát, Therese Kronest felfedezte. A nép egyszerű gyermekének színpadra segítése, majd ennek egy szélhámossal való kapcsolata miatt megtépzott népszerűsége és Raimund fáradozása, hogy védenének visszaszerezze a közönség kegyét: ez a rövidre fogott tartalma a filmnek, melyet Johannes Meyer tehetségesen rendezett, hiven éreztetve a kor levegőjét. Eggerth Marta, mint Therese Krones, elragadóan bájos. Slezák Leót is rég láttuk ilyen jónak. Raimund szerepében csupa szívbeli vidámság és méltóságteljes grandezza.

**Magyarország a londoni „Ideál Home”-kiállításon**

London, március 28.  
Most nyílt meg a londoni „Ideál Home” (Ideális Otthon) kiállítás, amely Angiának évenként megismétlődő, legjelentékenyebb és egyúttal legnépszerűbb kiállítása. Ennek keretében rendezte a M. Kir. Külkereskedelmi Hivatal a magyar kiállítást, amely kiváló izléssel és célszerű elrendezéssel képviseli Magyarországot mezőgazdaságát és iparát.

A kiállítás megnyitását megjelent az angol király és királyné, akiket a jelenlevő közönség lelkes ovációban részesített. A magyar kiállítást Winckler István dr kereskedelemügyi államtitkár nyitotta meg.

A magyar pavilon, mely tekintélyes méreteivel és művészi kivitelével az egész kiállítás egyik kimagasló attrakciója, négy kioszkból áll.

Az idegenforgalmi csoport kioskjában a magyar főváros és a vidék számos jellegzetes fotografikus és művészi látkepe kerül bemutatásra egyéb határos, idegenpropagandát célzó plakáttal együtt. Magyar hölgyek szolgálnak az érdeklődőknek felvilágítással.

Az iparművészeti és háziipari csoportban az Országos Magyar Iparművészeti Társulat által rendezett háziipari kiállítás, a Herendi Porcellángyár és egyéb kiállítók izléses termékei foglalnak helyet, melyek iránt a jelenlevő hölgyközönség azonnal a legélénkebb érdeklődést tanúsította.

Az élelmiszercsoport kioskjában a Weiss Manfréd Rt. és a Dóri Konzervgyár sokféle konzervei, a pápai Bacon- és Husfeldolgozó Üzem sonkái, szalonnái és baconjai, az Országos Magyar Tejszövetkezeti Központ és a Butyrii vajkiviteliszövetkezet márkázott vaj- és sajtféleségei, a M. Kir. Növényvédelmi és Növényforgalmi Iroda márkázott paprikakollekciója, a makói Hagymakivitelési Egyesülés különböző export-hagymái, a Magyar Élelmiszervevői Cégek Országos Szövetségének különböző cikkei és a M. Kir. Dohányjövodek gyártmányai láthatók.

A bor- és szeszes italok csoportjában a Krausz Moskovits Rt., a Tokajhegyaljai Bortermelői Pincészövetkezet, Flegmann S. és Fia, Zerkovitz Oszkár, Borsay Miklós, a Dessewffy-Görgey-Szirmay csaiadók egyesült pincészete állított ki borokat és borpárlatokat, végül Kecskemét város szeszfőzdeje a híres kecskeméti barackpalinkát.

Esmond Harnsworth, lord Rothermere fia, Winckler államtitkár kíséretében nagy érdeklődéssel járta végig a magyar kiállítást és herendi porcellánképeket vásárolt. Melegen érdeklődött a kiállítóktól az egyes cikkek iránt és elismerését fejezte ki a magyar cikkek felett.

A megnyitással kapcsolatban diszlunchot adott a rendezőség, amelyen a betegsége miatt távollévő lord Rothermere helyett fia, Esmond Harnsworth elnökölt. Winckler István dr államtitkár mellette foglalt helyet, a másik oldalán Atholl herceg ült, azonkívül még sok notabilitása az angol közt. A lunch folyamán Esmond Harnsworth felkösztönte a jelenlevőket és megemlékezett a kiállítás kimagasló részéről, mely alkalommal különösen kiemelte a magyar pavillont és annak nagy hozzájárulását és kiváló magyaros izléssel történet rendezését.

István szalonzenekara. 8.20: Kis színpad: „Falusi történetek.” 9: A rádió külügyi negyedórása. 9.40: Koréh Endre énekel. 10.30: Hanglemezek. 11.15: A Mándits jazz-zenekar műsora. — Budapest II. 7.35: Szárd Ferenc előadása. 8.05: Bertha István szalonzenekara. 8.55: Sári Elemér és cigányzenekara muzsikál. 9.55: Hírek, időjárásjelentés.

**Sport**

**A postások díszturnája.**

Kétségtelen, hogy Békéscsaba úri társadalmi igen szereti a tornászportot, amit az a jelenség is igazol, hogy a Postás Sport Egyesület április 6-ik díszturnájának első hírére igen sok jegyet igényeltek éppen városunk vezetői. Ez a tornaestély azonban meg is érdemli a nagy érdeklődést, mert különösen a vendégszereplő budapesti postás szertorna-minta csapat Magyarország egyik első tornászgyűjtése. Hogy mást ne említsünk, részt vesz a csapatban Vida Ignác többszörös válogatott tornászbajnok is, aki tudvalevőleg ma elismerten legjobb akrobata-tornászunk. Nagyon sok európai hírű artista tanulhatna tőle. A kiváló tornász korlát, nyújtó, ló és gyűrűgyakorlataival fogja bámulatba ejteni a csabai közönséget.

**Időjárás**

**A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935. március 28-án délben**

Hőminimum + 4.0 C°  
Hőmaximum + 15.5 C°  
A föld felszínén — 2.5  
Légnyomás 766.3 mm.  
Csapadék 0.0 mm

**A budapesti meteorológiai intézet jelentése:**

Várható időjárás a következő 24 órára: Gyengülő északi szél, változó felhőzet, helyenkint még kisebb fűtő záporosók, a nappali hőmérséklet alig változik, éjjel ismét talajmenti fagy.

**Rádió**

**A rádió pénteki műsora:**

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 8.20: Időszéri apróságok. 8.45: Hírségi közlemények. 10.05: Petry Kató énekel. 1: Állástalan Zeneszek Szimfonikus Zenekara. 4.10: A rádió diákfőelőadója: „Hogyan épült a Panama-csatorna.” 5: Kisipar és háziipar. 5.30: Lakatos Tóni és cigányzenekara. 6.45: Sportközlemények. 7: Munkástélelő. 7.30: Bertha

**Elsőrendű akác-oszlopok kaphatók**

a pósteleki erdőszétnél.

**Díszfenyő eladás!**

**Ezüstfenyő már 3 P-től kapható**

a pósteleki erdőszétnél!

**Tőzsde**

**Valuták:**

Angol font	16'50—16'80
100 Dollár	345'20—349'20
100 Hollandi forint	233'90—235'90
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Sváici frank	110'70—111'65
100 Lei	3'30—3'45

**Gabonázárak:**

77 kg. tv. buza	17'00—17'20
78 kg. tv. buza	17'15—17'35
79 kg. tv. buza	17'30—17'50
80 kg. tv. buza	17'40—17'70
Rozs	12'00—12'20
Takarmányárpa	14'30—14'50
Tengeri	12'70—12'80
Zab	14'60—14'75
Korpa	11'05—11'15
Sórárpa	18'50—19'00

**Készárú piac:**

Az irányzat gyenge, forgalom csekély. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10—20, rozs 20 fillérral olcsóbb mázsánként.

**Határvidék piac:**

Az irányzat launya, forgalom csekély.

**Ferencvárosi sertésvásár:**

Árak: Fiatál könnyű 54 60, közép 70—74, nehéz 75—77

**APRÓHIRDETESEK**

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap betűvel szedett szövegeket duplán számítjuk. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés iránt a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldjenek az érdeklődésüket. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

**Bérekelfutás** jutányos áron vállal Bohus M. András, Jókai-u. 72. 885

Akácoszlopok eladók. VI., Berzsenyi-u. 43. 1328

Eladó egy könnyű járgány, szecsavágó és jorksiri malacok. Érdeklődni Ludwig-u. 40. 1354

**Erzsébet Királyné Szálló**

Budapest, IV., Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Líték. Hideg, meleg folyóvíz. KÖZPONTI FÜTÉS. Az ÉTTEREM és KÁVÉHAZBAN minden este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. **MENÜ: 1-60 pengő.**